



# 网格员办学，村民出房子，老师村里找 公益力量托起乡村暑期托管讲堂

“晚风轻拂澎湖湾，白浪逐沙滩，没有椰林缀斜阳，只是一片海蓝蓝……”6日上午，济南太平街道后冯村一处民房内，一阵悠扬的歌声和孩子们的欢笑声飘出来。这里是后冯村乡村公益讲堂，房屋是村民义务提供的闲置院落，空调是爱心人士捐赠的，来授课和帮忙的都是志愿者，一个完全依靠公益力量建起来的“讲堂”，此刻也承担了村里30多名孩子暑期托管的任务。



孩子们在乡村公益讲堂上剪纸课。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩 见习记者 丁群

## 村里建起暑期公益学堂 有的一家送来俩孩子

后冯村83—1号，原本是太平街道后冯村一处普通的民宅，但从5月份开始，因为后冯村网格员李涛的一番操作，这里变成了村里最热闹的地方。

李涛是后冯村的网格员，平日里负责村里党建、疫情防控、防诈骗等工作的实施，但从5月份开始，他的工作日志本上又出现了一项新工作——在后冯村建立起乡村公益讲堂。

乡村公益讲堂，并不是什么新想法，曾经在深圳做过志愿者的李涛接触过对乡村孩子适用的公益项目，其中面向乡村孩子免费开放的公益讲课就是其中之一。

回到济南的李涛开始琢磨着做这件事情，“实际上，今年是我做乡村公益讲堂的第七年，但

因为这几年工作换了好几个村子，所以这个讲堂也不断在换地方。”李涛说，后冯村的公益讲堂是今年5月份正式开启的，当时还只是针对村里孩子周末的兴趣培养和托管，从7月份开始正式转入暑期公益托管。

“一件事情做得好不好、对不对，看大家的参与度就能知道。”李涛说，得知乡村公益讲堂建起来之后，村民们纷纷带着孩子来报名，有的一家两个孩子都来了。“这个村子有个特殊情况，大部分村民家中都种植大棚，家长们都四五点钟就要下地干活，有的在大棚里劳作一整天，没有时间照顾放假的孩子们，送到这里来，大家更放心。”李涛说，家长和孩子们积极响应的速度也超出了他的想象。

据介绍，目前乡村公益讲堂总共有35名孩子，年龄从7岁到13岁不等，按照二三年级、四五年级、初中年级进行分类，大家聚在一起进行暑期作业完成以及兴趣类活动的学习。上午8点到11点半，下午2点半到5点半，这

是公益讲堂的开放时间，这段时间恰恰也是家长一天中的忙碌时间。

### 村民提供闲置房屋 爱心人士送来空调

位于村子核心位置，交通便利，四间明亮的大北屋，还有敞亮的屋檐，这就是后冯村新建起的乡村公益讲堂。

实际上，这座民房是村民王选武家的房屋，由于做着养殖的生意，一家人都在养殖场居住，此民房处于闲置状态。乡村公益学堂最初选址为村委会，王选武也是第一时间带孩子报名的村民之一，由于村民报名踊跃，原来的地址不能满足需求，王选武就提出“提供房屋”的决定，将自家暂时闲置的民房提供给乡村公益课堂，为村里的孩子们做点事情。

“这个房屋很宽敞，我们简单收拾了一下就能用了。”李涛说，按照孩子们年龄的分组，中间大屋里是两个组，分别是二三年级、四五年级两组，初中组

学生在东侧的北屋，大家这样讨论起问题来也不会互相打扰。

房屋有了，桌凳也好解决，但夏天炎热问题确实存在。李涛以个人名义发出了求助，很快，爱心人士来了。“感谢济阳区旗袍协会的颜会长带领50名会员来到这里，为我们捐赠了空调，还给村民们带来了精彩的文艺演出，更让在这里的35名孩子感受到了来自社会的关爱。”李涛说，空调安装成功的当天，孩子们在宽敞的屋里吹着空调，大家唱歌的声音比平时都要大。

在这样一所完全由公益力量组成的乡村公益讲堂，孩子们享受其中，“我们喜欢这里，喜欢到这里来的志愿者给我们带来的各种新的体验。”当被问到在这里的感受时，孩子们异口同声回答。

### 课堂以大带小 曾经的学生来做志愿者

按照李涛对于乡村公益讲堂暑期托管的设想，暑假期间的

免费托管从7月初暑假初期开始，除了帮助孩子们进行暑期作业完成之外，孩子们有不会的问题，可以进行讨论和辅导。同时还开设剪纸、绘画、安全课、音乐、体育运动等课程和活动，丰富大家的暑期安排。

35名孩子聚在一起，需要专人管理，音乐、美术、绘画等课程也需要专业人员来教授，其中还有几名周边村里的孩子，中午也需要人照顾……李涛宣布今年继续开设暑期公益托管消息之后，这些问题还没来得及动脑筋，就有志愿者找上门来。

他们不是外人，是曾经乡村公益讲堂受益的孩子们。樊宏月、张艳、蒋传伟、蒋叔敏、贺乐乐、阐明强，现在都是这里的常驻志愿者老师，他们按照分工维持公益讲堂的正常运转，“我现在太平中学读初二，开学之后就要上初三了。我曾经也在公益学堂受益，现在我有能力来做志愿者，主要任务是带这些弟弟和妹妹，我很开心享受其中。”志愿者张艳说道，在公益讲堂的这些锻炼，不仅让她享受帮助别人的快乐，也让她自己从中得到锻炼，也能和其他差不多年龄的志愿者进行交流，受益匪浅。

不仅如此，还有很多村民做起了临时志愿者老师，后冯村村民冯朝颖就是其中之一，擅长剪纸的他定期来给孩子们上剪纸和绘画课。“可能耽误一点自己种大棚的时间，但这都值得。”冯朝颖说道。

上午11点30分，孩子们像往常一样准备回家吃饭，骑上停在大门口的自行车，大家边说笑着边往家赶，村里的路上满是孩子们的欢声笑语。而在公益讲堂院子里，志愿者们开始做饭。两个土豆、一个西葫，蒸一锅米饭。大家自己动手，开启一天难得休闲的午饭时间。说着上午上课的情况，安排下午的课程，同样还是孩子的志愿者们吃着这顿饭比任何时候都要香。

# 大街遛狗多数拴绳，一到小区便“撒欢” 新规下月将实施，记者探访济南文明养犬现状

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 路云珠 张倩男  
记者 王杰  
实习生 姚润苗

## 小区里面不拴狗绳 居民表示司空见惯

8月7日6时到8时，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在济南的凤凰路、营市街、大众广场多地探访了20余名遛狗市民。记者发现，市民遛狗时路过马路、广场等人员较多的公共场所时，大都会拴上狗绳。但一到自家小区等熟悉地方或人少的地方，超过六成养犬市民就会松开狗绳，放任自家宠物自由跑动。

7日7时左右，营市街一小区门口前的人行道上，一位老人正牵着狗绳带着一只泰迪犬遛弯。进入小区后，老人直接将狗绳解开。小狗彻底撒了欢，东奔西跑，不时还会排便。

“在马路上遛狗时，肯定牵

狗绳。但总得让它在小区里跑跑，释放下天性。”老人说，“这狗脾性温和，不会咬人”。

“在外面还好，大部分人都会拴狗绳，但小区里面不拴狗绳的还是很多的。”该小区业主李先生对此早已司空见惯，“都在一个小区，没法劝，庆幸的是还没发生伤人事故。”

除了社区，在大型广场上也有未拴狗绳的小狗。7日7点半，记者在大众广场北入口处看到：五只狗聚集在一起，不时相互吠叫，主人们则站在一旁聊天。五只狗中，有两只狗拴了狗绳，另外三只在周边任意跑动。

### 狗粪有的用树叶遮挡 有的干脆放任不管

除了遛狗不拴绳现象外，“主人任由宠物狗随地大小便”也给众多居民带来困扰。

一只棕色的拉布拉多犬在环山道旁的一棵树下停住，在树下留下一坨狗便，然后活蹦乱跳地向主人追去。狗主人见状，从路边捡了几片大枯树叶，将狗便盖了起来。这是7日记者在燕子山环山道上见到的一个场景。

“走路时得看着点，一不小心能踩着狗屎。”在燕子山环山道上漫步多年的市民张先生说，每日的早上、傍晚，这条环山道就是一条遛狗专用道，主人都是让狗撒欢跑。

“我年纪大了，眼神不太好，地上的狗屎看不到，所以经常会‘中奖’。”家住腊山立交桥的王

女士说，“小区里经常有不自觉的人，狗随地大小便以后，就当看不见，也不做任何清理，最后只能是物业去打扫。”

“早上和晚上，马路上的狗屎最多，一天少说得打扫四斤。”负责文化东路与山师东路交叉口一带的一位环卫工人说，每天早上人行道上、绿化带里尤其是口袋公园那里都有很多狗便，只能我们来打扫。

### 半夜闻犬吠 流浪狗乱窜

“楼下最近刚养了一条宠物狗，小狗刚来可能不适应，大半夜还在叫，吵得整夜睡不着觉，家中还有要早起上学的孩子，都是邻居也不好意思制止。”营市街一小区居民付先生近日便非常苦恼，邻居虽然在业主群里说明了原因，也表达了歉意，但是自己半夜还是会受狗叫吵醒。

兴发路一小区后面有座小

山，山上聚集了很多流浪狗，每到半夜狗狗会溜进小区找吃的，叫声不断。“这些狗很多都是被遗弃的宠物狗，不只有土狗，还有一条金毛。”附近小区物业保安王先生说，“半夜街道上的居民反映，我们也会出来驱赶，这些狗不仅扰民，也十分可怜，希望大家不要遗弃爱犬。”

据调查显示，近年来，济南市民对养犬人遛犬不牵绳、犬吠扰民、犬粪便清理不及时、犬主人携犬乘电梯及进公共场所扰民、流浪犬扰民等不文明行为的投诉案(事)件数量始终居高不下。以12345市民服务热线接报投诉为例，其中2017年8883件，2018年10200件，2019年12340件，2020年9596件。

“我们并不反对养狗，但是对不文明养犬的行为非常反感”。采访中，市民们纷纷寄希望于9月1日正式实施的《济南市文明养犬管理条例》，“希望新条例的实施能有效规范这些不文明行为”。